Scritto 26.01.2018 Testo A

1. Una soluzione acquosa 0.14 m congela a -0.52 °C. Sapendo che la costante crioscopica vale 1.86 Kg °C/ mol, stabilire se la soluzione contiene cloruro di sodio, cloruro di calcio o glucosio, giustificandolo.
T = Kcr*i*m = 0-(-0.52) = 0.52 °C = 0.14 mol/Kg * i * 1.86 Kg°C/mol     i = 2.00   NaCl unico con i =2
2. Il solfato ferroso reagisce con l’acido nitrico in presenza di acido solforico ossidandosi a solfato ferrico e formando ossido di azoto e acqua. Quanti grammi di solfato ferrico si possono ottenere da 30.4 g di solfato ferroso che reagiscono con 1.00 L di acido nitrico 1.000 M e 2.00 L di acido solforico 2.50 M.
6 FeSO4     +     2HNO3       +     3 H2SO4          ->         3Fe2(SO4)3    +   2 NO  +  4 H2O 
ni	0.200                1.00                      5.00 
nf	0	    1.00-0.200*2/6	        5.00-0.200*3/6	                 0.200*3/6 = 0.100
MM  FeSO4   =  152 g/mol   n = 30.4 g /152 g/mol = 0.200 mol         FeSO4 è il reagente limitante
Massa Fe2(SO4)3  =  MM * n = 400 g/mol * 0.100 mol = 40.0 g
3. A 180 °C il cloruro d’ammonio solido si dissocia parzialmente in ammoniaca e acido cloridrico. Sapendo che la pressione di equilibrio vale 0.900 atmosfere calcolare la Kp e la Kc per questo equilibrio.
NH4Cl(s)  NH3(g) + HCl(g)
P NH3  = P HCl  = Ptot /2 = 0.45 atm
Kp = P NH3  * P HCl  = 0.45*0.45 = 0.2025 atm 2 
PV = nRT     n/V   = P/RT     
Kc = (PNH3 /RT )* (P HCl /RT)  = (0.45 atm)2/ [0.0821 L atm/K mol * (180 + 273 K) ]2   = 1.47 *10-4 mol2/L2
4. Assumendo i volumi additivi, calcolare quanta acqua si deve aggiungere ad 1.00 L di una soluzione di acido nitrico avente pH = 2.00 per ottenere una nuova soluzione a pH = 4.00.
[H3O+]i = 10 –pH   = 10 –2    poiché HNO3   forte = > moli di acido in 1.00 L iniziale = 1.00 * 10 –2 moli
[H3O+]f = 10 –pH   = 10 –4     sapendo che le moli di acido sono 1.00 * 10 –2  da C = n (mol) / V (L) si ricava il volume finale    V = n / C = 1.00 * 10 –2 (mol) / 1.00 * 10 –4 mol /L = 1.00 * 10 2 L  = 100 L 
Si devono aggiungere 100-1 = 99 L
5. Avendo a disposizione 1.00 L di acido acetico 1.00 M calcolare quanti mL di una soluzione 0.500 M di acetato di calcio si devono aggiungere per ottenere una soluzione tampone a pH = 4.75. La Ka dell’acido acetico vale 1.76 * 10-5.
Tampone    	CH3COOH + H2O  CH3COO-(aq)  + H3O+(aq) 
		pH = pKa – Log [CH3COOH] / [CH3COO-]  = pKa – Log nCH3COOH  / nCH3COO-
		4.75 = 4.75 - Log nCH3COOH  / nCH3COO-
		Log nCH3COOH  / nCH3COO- = 0    quindi nCH3COOH  / nCH3COO-   = 1
nCH3COOH  =  nCH3COO- = 1.00 moli
(CH3COO)2Ca + H2O  2 CH3COO-(aq)  + Ca+2(aq)
Dalla stechiometria 1.00 moli di ione acetato corrispondono a 0.500 moli di acetato di calcio. Pertanto debbo prendere 1.00 L di acetato di calcio.
6. Prevedere e giustificare la geometria della molecola di pentafluoruro di bromo. Che ibrido forma l’atomo centrale?
BrF5    VSEPR   7e (Br) + 5*1e (F) = 12 e   6 coppie strutturali  AX5E geometria coppie strutturali ottaedrica. Geometria molecola piramide a base quadrata.
Atomo centrale ibrido 4 sp3d2

Scritto 26.01.2018 Testo B

1. Sapendo che la costante ebullioscopica dell’acqua vale 0.51 Kg°C/mol, calcolare la massa di cloruro di calcio che disciolti in 125,5 mL di acqua (densità 0.996 g/mL) provoca un innalzamento ebullioscopico di 0.15 °C.
Teb = Keb*i*m = 0.15 °C = 0.51 Kg°C/mol* 3 * m     m = 0.098 mol /Kg   m = ns/ Kgsolv   0.098 mol/Kg = ns/ (125,5 mL * 0.996 g/ml *10-3 Kg/g)    ns = 0.0123 mol  massa = n * MM = 0.0123 mol * 111.00 g/mol = 1,36 g 
2. Il tetraossosolfato(VI) di ferro(II) reagisce con l’acido triossonitrico(V) in presenza di acido tetraossosolforico(VI) ossidandosi a tri-tetraossosolfato(VI) di diferro(III) e formando ossido di azoto e acqua. Quanti grammi di tri-tetraossosolfato(VI) di diferro(III) si possono ottenere da 152.0 g di tetraossosolfato(VI) di ferro(II) che reagiscono con 1.00 L di acido triossonitrico(V)  0.200 M e 1.00 L di acido tetraossosolforico(VI) 2.00 M.
6 FeSO4        +      2HNO3       +     3 H2SO4        ->        3Fe2(SO4)3    +     2NO   +     4 H2O 
ni	1.000                    0.200                 2.00 
nf       1.00 -6/2*0.200	    0                   2.00-3/2*0.2               3/2* 0.200= 0.300
MM  FeSO4   =  152 g/mol   n = 152.0 g /152 g/mol = 1.000 mol
HNO3  Reagente limitante 
Massa Fe2(SO4)3  =  MM * n = 400 g/mol * 0.300 mol = 120.0 g

3. A 227 °C il composto solido AB si decompone parzialmente secondo la seguente reazione di equilibrio. 
AB(s)  A(g) + B(g)
Sapendo che la pressione di equilibrio vale 2.00 atmosfere calcolare la Kp e la Kc.
P A  = P B  = Ptot /2 = 1.00 atm
Kp = P A  * P B  = 1.00*1.00 = 1.000 atm 2 
PV = nRT     n/V   = P/RT     
Kc = (PA /RT)* (PB  /RT) = ( 1.00 atm)2/ (0.0821 L atm/K mol * (227+273 K) )2   = 5,93 *10-4 mol2/L2
4. Assumendo i volumi additivi, calcolare quanta acqua si deve aggiungere ad 1.00 L di una soluzione di idrossido di sodio avente pH = 12.00 per ottenere una nuova soluzione a pH = 11.00.
NaOH   base forte 		[OH-] = 10 –pOH   = 10 –2    = > moli di base in 1.00 L iniziale = 1.00 * 10 –2 moli
[OH-] = 10 –pOH   = 10 –3     sapendo che le moli di base forte sono 1.00 * 10 –2 moli   da C = n (mol) / V (L) si ricava il volume finale    V = n / C = 1.00 * 10 –2 (mol) / 1.00 * 10 –3 mol /L  = 10 L 
Si devono aggiungere 10-1 = 9 L
5. Avendo a disposizione 1.00 L di una soluzione di acido debole monoprotico (HA) 1.00 M calcolare quanti mL di una soluzione 0.500 M del corrispondente sale di calcio si devono aggiungere per ottenere una soluzione tampone a pH = 5.00. La Ka dell’acido HA vale 1.00 * 10-5
Tampone    	HA + H2O   A-(aq)  + H3O+(aq) 
		pH = pKa – Log [HA] / [A-]  = pKa – Log nHA  / nA-
		5.00 = 5.00 - Log nHA  / nA-
		Log nHA  / nA- = 0    quindi nHA  / nA-  = 1
nHA  =  nA- = 1.00 moli
[bookmark: _GoBack]CaA2 + H2O  2 A-(aq)  + Ca+2(aq)
Dalla stechiometria 1.00 moli di ione A- corrispondono a 0.500 moli di CaA2. Pertanto debbo prendere 1.00 L di soluzione del sale di calcio.
6. Prevedere e giustificare la geometria della molecola di trifluoruro di cloro. Che ibrido forma l’atomo centrale?
ClF3    VSEPR   7e (Cl) + 3*1e (F) = 10 e   5 coppie strutturali  AX3E2 geometria coppie strutturali bipiramide a base trigonale Due coppie di non legame ingombranti in posizione equatoriale. Geometria molecola a T.
Atomo centrale ibrido 3 sp3d
